

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

۵۲۵۲

# روزنامہ

## The Daily ALFAZL

رقبت

جلد ۵۶، شمارہ ۲۸، ۳۰ اکتوبر ۱۹۶۲ء، نمبر ۲۲۲

۱۵۵ اخبار لاہور

۰۔ روہ ۲۹ اگست۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت کے متعلق صبح کی اطلاع منظر سے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ۔ اجاب جماعت حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے لئے بالاتزام دعائیں کرتے رہیں۔

۰۔ روہ ۲۹ اگست حضرت سیدہ قراب مبارکہ بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی طبیعت گزشتہ دو دنوں میں شدید ضعف کی وجہ سے بہت ناسازی آج صبح طبیعت نسبتاً بہتر ہے۔ اجاب جماعت خاص توہم اور التزام سے دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ حضرت سیدہ مدظلہا کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و جاہل عطف فرمائے، اور آپ کی عمر میں بلوغت برکت فرمائے۔ آمین اللہم آمین

۰۔ ہونہر محترم جناب شیخ محمد اسماعیل صاحب یاتی تھی طویل عرصہ سے گردہ میں چھری کی وجہ سے بیمار ہیں اور یہ اسپتال لاہور میں بغرض علاج داخل ہیں مگر وہی بہت ہے۔ اس لئے تامل اپریشن نہیں ہوا ہے۔ اجاب جماعت توجہ اور دعا کے ساتھ دعائیں کرتے رہیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و رحمت سے محترم شیخ صاحب کو موافق صحت کا عطیہ فرمائے۔ آمین

۱۱۲ کا اور زائرین میں ۱۱۴ کا اہتمام ہوا۔ اس طرح مجموعی طور پر اس سال ۳۶۰ اجاب اجتماع کی عظیم الشان برکات سے مستفین ہوئے۔

علوم سماویہ کے محجوب لیا ل بھرنے کا خصوصی شرف ان ہزاروں خوش نصیب ارباب کو اجتماع کی سب سے عظیم الشان برکت کے طور پر اپنے جان و دل سے عزیز آقا سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے حقائق و معارض سے پرآغوشی اور اقتصادی خطبات سے فیض یاب ہونے اور علوم سماوی سے اپنی سمجھ بوجھ بھرنے کا خصوصی شرف حاصل ہوا۔ بالخصوص اقتصادی غلاب میں جو بڑے بڑے گھنٹے ٹپک جا رہی رہا حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تحریرات کی روشنی میں ایک نئے زاویہ نگاہ آیت الخوف کی نہایت پر مہارت تفسیر فرمائی اور اس ضمن میں خلافت راشدہ اور مجددیت کی اقسام اور ان کے باہمی تعلق کو سمجھنے کے انداز میں واضح فرمایا تو اجاب پروردگار کی سعی کیفیت طاری ہوئی۔ بالخصوص حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے جب خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وہ تحریر پڑھ کر سنی جس میں حضور علیہ السلام نے اپنے تعلق فرمائیے لکھو اور آگے بڑھو اور علم کی کال آنچ اور مردہ کی کت سے ہمیں ہی کے تعلق علی محمد علیؑ کے آخری میں اور ہر شاہ کو شہادت مسددی کے سر پر ہاتھ ہونے والے کی اور محمد سے ظاہر نہیں ہوا، اللہ تعالیٰ (اللہ تعالیٰ) نے

## انبات الی اللہ کے روح پرورد ماحول میں تین روز جاری سہنے بعد انصار اللہ کا تیر ہواں سالانہ اجتماع نہایت کامیابی کے ساتھ اختتام پذیر ہو گیا

### اجتماع سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا بصیرت افروز و خوش دن رات جاری ہونے والا ذکر الہی، ذکر حبیب کی پرکھ مجس، صحابہ مسیح موعود کے تیر و کاردار کی جگہ جھکا اجتماع میں ۳۵۵ مجالس کے ۲۰ نمائندگان، ۱۵۴۳ اراکین اور ۲۰۵ زائرین کی شرکت

روہ۔ انصار اللہ کا تیر ہواں سالانہ اجتماع دعاؤں، ذکر الہی اور انبات الی اللہ کے روح پرورد ماحول اور روحانیت سے سرور و نشاط میں مسلسل تین روز ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹، ۳۰ اگست ۱۹۶۲ء میں مطابق ۲۵، ۲۶، ۲۷، ۲۸، ۲۹ اکتوبر ۱۹۶۲ء جاری رہنے کے بعد ۲۶ اگست بروز اتوار صبح ۱۰ بجے بعد دوپہر نہایت کامیابی اور خیر و خوبی کے ساتھ اختتام پذیر ہو گیا۔ یہ اجتماع بھی اپنی عظیم الشان برکات کی وجہ سے اس میں شامل ہونے والے ہزاروں خوش نصیب انصار و خدام کے لئے غیر معمولی طور پر ازاد ایمان و جفاں کا موجب ہوا اور وہ روحانی نعمتوں سے مالا مال ہو کر اپنے دلوں میں خدمت اسلام کا ایک نیا جوش اور نیا دلولہ لے کر اپنے گھر و گھر واپس لوٹے۔

۲۰۵۴ زائرین نے شرکت کی بلکہ گزشتہ سال ۳۲۲ مجالس کے ۶۵۲ نمائندگان، ۱۵۶۲ اراکین اور ۱۹۴۲ زائرین تھے۔

### ۲۶ مساجد میں اجتماعی دعائیں، چھم کشائی اور موسم عمارتوں پر چراغاں

روہ۔ سویرہ ۲۶ اکتوبر کو یہاں موسم انقلاب کی دسویں سالگرہ پورے اہتمام سے منائی گئی۔ اس روز نماز فجر کے بعد مسجروں کی ۲۶ مساجد میں شکرانہ کے طور پر اجتماعی دعا کا اہتمام ہوا جس میں پاکستان کا روز آئندہ مضبوطی اور استحکام اور ترقی و خوشحالی کے لئے نیز مسعد و سعادت فیضانِ اہل محمد ارباب غافل اور دیگر سرکاران حکومت کی صحت و سوسلہتی درازگی اور قدم قدم پر اللہ تعالیٰ کی طرف سے ان کی راہ نمائی اور اسمد و نصرت کے لئے دعائیں مانگی گئیں۔ طلوع آفتاب کے بعد نماز تہن کیٹی، دعا قرصہ و شجر احمدیہ اور دعا قرصہ (دینی دیکھو سٹیپر)

دینی دیکھیں صفحہ ۱۵۱

مسعود احمدی شہر نے ضیاء الاسلام پریس روہ میں محمد اکرم ختر افضل دارالامت غزنی روہ سے شائع کیا۔



احادیث النبی صلی اللہ علیہ وسلم

## اخلاقِ سیئہ

عَنْ زِيَادِ بْنِ عِلَاقَةَ عَنْ عَمِّهِ وَهُوَ قُطَيْبَةُ  
بْنُ مَالِكٍ رَضِيَ اللَّهُ عَنْهُ قَالَ: كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ  
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَقُولُ: اللَّهُمَّ إِنِّي أَعُوذُ بِكَ مِنْ  
مُشَكَاتِ الْأَخْلَاقِ وَالْأَعْمَالِ وَالْأَهْوَاءِ

(ترمذی کتاب الدعوات)

ترجمہ۔ حضرت زیادہ اپنے چچا قطیبہ سے روایت کرتے ہیں کہ آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم یہ دعا مانگا کرتے تھے۔ اے میرے اللہ! میں تیرے  
اخلاق اور برے اعمال سے اور بری خواہشات سے تیری پناہ چاہتا ہوں۔

## قطعتا

صورتِ کیمیا گر اں ہونا  
قطرہ بحرِ بیکراں ہونا  
ہے یہ تنویرِ زندگی کا عروج  
مرزا بھی اٹھنا۔ جاوداں ہونا

تاجر ہمیں ہیں رونقِ بازار میں ہیں  
جنسِ وفا کے صرف خریدار ہمیں ہیں  
نوشہو ہمیں سے پھیل رہی ہے جہان میں  
گزار ہمیں طلبہ عطا رہیں ہیں  
تنویر

۴۴ تاکہ ایک طرف ہم زیادہ سے زیادہ اللہ تعالیٰ کے عبادت گزار بننے سے  
بن جائیں اور دوسری طرف اس کی مخلوق کے خدمت گزار۔ مَتَّاعًا رِزْقًا قَلْبًا  
بِشَيْءٍ مِّنْهُنَّ مَن بَعِيَ خِدْمَتِ مَخْلُقٍ خَدَا كَمَا بَوَّلَ بِيَانِ كَيْ جَلِبَسَ۔ پھر اللہ تعالیٰ نے  
خدمتِ مخلوق کی تفصیل مزوف اور نبی کے الفاظ میں تلمیح ہے۔ یعنی ہم نہ صرف  
دوسروں کے ساتھ براسلوک کرنے سے باز آئیں بلکہ مثبت طور سے ان کے  
مدد معادل ہوں۔ نہ صرف مخلوق خدا کے حقوق نہ تلفت کریں۔ بلکہ ان کے  
ساتھ حسن و احسان سے پیش آئیں۔

روزنامہ الفضل درجہ

مورخہ ۳۰ جنوری ۱۳۴۷ھ

## اجتماعات کی برکات

جن دوستوں کو گزشتہ مرکزی اجتماعوں میں شمولیت کی سعادت  
نصیب ہوئی ہے وہ بڑے خوش نصیب ہیں۔ بحیثیت مجموعی اللہ تعالیٰ کے  
فضل و کرم سے تمام اجتماعات بخیر و خوبی اختتام پذیر ہو گئے ہیں اور پہلے  
کے تعداد اور کیفیت کے لحاظ سے نہایت کامیاب رہے ہیں اور ہمیں  
یقین ہے کہ جن دوستوں کو ان اجتماعات سے جذبِ سعادت اور کرب  
نواب کی توفیق ملی ہے۔ وہ ہمزور اپنے آپ کو پہلے کی نسبت فراغت  
کی سرانجام دہی میں زیادہ سے زیادہ اہل اور زیادہ فیض رسال بن کر اپنے  
گھروں کو لوٹے ہیں۔

دوست جانتے ہیں کہ اجتماعات کے انعقاد کا خلف کیا ہے۔ خاص کر ہمارے  
اجتماعات جو دوستوں کی روحانی اور دینی تسلیم و تربیت کی غرض سے منعقد کیے  
جاتے ہیں۔ ان اجتماعات کا سب سے بڑا فائدہ یہ ہے کہ دوست جب دایر  
میں تو وہ سراسر بدلے ہوتے ہیں۔ وہ اپنے جماعتی فرائض کی سرانجام دہی  
کے لئے پہلے سے زیادہ مستعد پہلے سے زیادہ پر عزم اور پہلے سے زیادہ  
مؤثر ثابت ہوں اور جس مقصد کے حصول کے لئے اللہ تعالیٰ نے جماعت کو  
کھڑا کیا ہے اس کو زیادہ آہٹاک زیادہ توجہ اور زیادہ محنت سے حاصل  
کرنے کی کوشش کریں۔ اور اس گاڑی کو آگے سے آگے دھکیلتے چلے جائیں  
نہ صرف خود بلکہ وہ دوسروں کے لئے بھی تونز بن جائیں۔ انہوں اور بچاؤں  
کے لئے مثالی کردار کا مظاہرہ کرنے کے قابل ہوجائیں۔ تاکہ اللہ تعالیٰ کی نشا  
حبلسہ از جلد پوری ہو۔ اور ہم اس منزل مقصود کے قریب تر ہوتے چلے جائیں  
جو اللہ تعالیٰ نے مقرر فرمائی ہے۔

یہ مسئلہ ان افراد کے اپنانے سے ہی حاصل ہو سکتی ہے۔ جو اللہ تعالیٰ  
نے اپنے کلام پاک اور سیدنا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے امود  
حسنہ اور سنت کی صورت میں ہم تک پہنچائی ہے۔ یہی وہ طریق کار ہے جس  
کو اختیار کر کے ہم عظیم مقصد کو حاصل کر سکتے ہیں۔ جہاں اللہ تعالیٰ نے ہمارے  
لئے منزل مقصود کی گھاٹک سائنٹ نشاندہی کی ہے۔ وہاں اس نے ہمیں وہ  
رودکن صراط مستقیم بھی دکھائی ہے۔ جس پر چل کر ہم اس منزل کو پاسکتے ہیں۔  
اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں بار بار اس کی طرف توجہ دلائی ہے۔ اور شروع  
ہی میں مختصر الفاظ میں اس کا ذکر فرمایا ہے۔ جو یہ ہے کہ ہم اللہ تعالیٰ  
کی عبادت کریں اور خلقِ خدا کے حقوق بجالائیں۔ جس کو اَرْتَقِيمُوا الصَّلَاةَ  
وَأَتُوا الصَّلَاةَ کے الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔

اَرْتَقِيمُوا الصَّلَاةَ کے معنی ہیں کہ ہم اپنا دامن ایک طرف اللہ تعالیٰ  
سے ملاں اور دوسری طرف خلقِ خدا تک پھیلا دیں۔ اللہ تعالیٰ کی عبادت  
اور حقوقِ العباد کی ادائیگی اس میں ہی انسان کے لئے تمام کاموں کا اخلاق  
ہیں۔ جو انسان اللہ تعالیٰ کی عبادت میں قدم مارے گا وہی حقوقِ العباد کی  
ادائیگی میں پیش پیش ہوگا۔ یعنی جس کے دل میں اللہ تعالیٰ کا خوف ہوتا ہے  
وہی اللہ تعالیٰ کی مخلوق کے ساتھ حسن و احسان سے پیش آتا ہے اور جو  
انسان اللہ تعالیٰ کی مخلوق سے حسن و احسان سے پیش آتا ہے وہی اللہ تعالیٰ  
کا بھی عبادت گزار ہوتا ہے۔ اس لئے یہ دونوں حقوق ایک کل کے ایسے  
اجزا ہیں کہ ایک کے بغیر دوسرے کا وجود قائم نہیں ہو سکتا۔

یہی تسلیم و تربیت ہے جو دوستوں کو ان اجتماعات میں حاصل ہوتی ہے۔



# ہمارے سب سے بڑا کام اپنی اور اپنی اولاد کی تربیت اسلامی تہذیب و تمدن کی قیام ہے

تقریر حضرت علامہ ام متین صاحب مدظلہ العالی نے منعقد ہونے والے اجتماع لجنہ اماء اللہ مزبورہ

(قسط نمبر ۲)

بڑوں اور چھوٹوں کے تعلقات بھی قرآنی تہذیب کا ایک ضروری حصہ ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:

بَيْتَهُ مَنْ مَنَّ مَنَّا مَن لَّمْ يَرْحَمِ صَخْرَتَا وَ لَكُم مَيُوسِرُ كَيْبُوتَا۔ (ترمذی)

یعنی جو بڑا ہو جو چھوٹوں سے شفقت نہ کرے اور چھوٹا ہو جو بڑوں کا ادب نہ کرے وہ ہمارے طریق پر چلنے والا نہیں یعنی حرکت اور نرمی پہلی نسل میں سوڈت پیدا کرنے والی تعلیم ہے۔ مغربی تہذیب پر نظر ڈالیں بظاہر جھل جھل کرتی تہذیب لیکن اندر شکاف پڑے ہوئے۔ چھوٹے سمجھتے ہیں ہم ہی عظیم ہیں ہمیں اپنے بڑوں کی عزت کی کیا ضرورت اور ان کا کہنا ماننے سے کیا واسطہ ہے بڑے سمجھتے ہیں کہ بچے اب جوان ہو گئے خود کھائیں کمائیں اپنی حرکات کے خود ذمہ دار ہیں انہیں سمجھانے کی کیا ضرورت۔ اسلام نے دونوں کو ہی توجہ دلائی ہے بڑوں کی عزت کروان کے احکام تمہارے لئے واجب التعمیل ہیں۔ بڑوں کو چھوٹوں کی تربیت اور اصلاح کا ذمہ دار ٹھہرایا۔

معاشرہ میں جو خرابیاں پیدا ہوتی ہیں ان میں سے ایک یہ بھی ہے کہ ایک لڑکے یا لڑکی کا رشتہ تمہیں ہو رہا ہو اور دوسرا گھر ان اپنے گھر کا پیغام دے کر یا امید بندھوا کر پہلے رشتہ میں روک پیدا کرنے کی کوشش کرے۔ اسلام کا حکم ہے کہ نکاح پر نکاح کی درخواست نہ بھیجو یعنی جب تک پہلی جگہ جہاں رشتہ ہو رہا ہو اس کا قطعی فیصلہ نہ ہو جائے کوئی اور رشتہ نہ بھیجے۔ بظاہر ہوتی لیکن انتہائی امن کا ماحول پیدا کرنے والا حکم ہے جو معاشرہ کو ایک با امن اور پرسکون فضا عطا کرتا ہے۔ اس حکم پر عمل کرتے ہوئے ہر گھر اندر ملن رہ سکتا ہے کہ ہمارے رشتوں میں روک نہیں پڑے گی۔

مثالی معاشرہ یا بالفاظ دیگر اسلامی معاشرہ کی خوشحالی اور زندگی کے لئے اسلام نے چند قوانین بھی مقرر فرمائے ہیں جن میں سے سب سے پہلا قانون یہ ہے کہ

ہر شخص محنت کر کے کھائے۔ گو بیٹا ہو تو یہ قانون مرد پر حاوی ہوتا ہے کیونکہ مرد ہی عورت کے نان و نفقہ کا ذمہ دار ہے۔ لیکن کبھی دفعہ ایسی صورت بھی پیدا ہو جاتی ہے کہ عورت ہی وہ ہے مرد و خرد ہے اس صورت میں عورت بھی اس قانون کے ماتحت آجاتی ہے کہ اس کا کام بھی اگر وہ معذور نہیں تو محنت کرنا ہے۔ گو مرد اور عورتوں کے کاموں کی نوعیت میں فرق ہو گا حضرت زینبؓ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم میں سے جو شخص رسی لے کر جنگل میں جاتا ہے اور وہاں سے نیکو لیں کاٹکھا اپنی پیٹھ پر اٹھا کر بازار میں آتا ہے اور اسے بچتا ہے اور اس طرح اپنا گزارہ چلاتا ہے اور اپنی آبرو اور خود داری برحرف نہیں آئے دیتا وہ بہت ہی معزز ہے اور اس کا بیڑ زینل لوگوں سے بلیک مانگنے سے ہزار درہم بہتر ہے نہ معلوم وہ لوگ اس کے مانگنے پر اسے کچھ دیں یا نہ دیں!

(بخاری کتاب الزکاۃ)

محنت کی کمائی سے کھانے کا جذبہ نوجوانوں میں پیدا کرنا ان کی ماؤں کا کام ہے۔ یہیں نے بسا اوقات ماؤں کو جب ان کے بچے بیکار دیکھتے ہوں یہ کہتے سنا ہے کہ کیا کریں کوئی مناسب کام نہیں ملتا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد ہمیں اپنی اولاد کو سنانے رہنا چاہیے کہ بیکار بیٹھے اور سوال کرنے سے ہزار ہا درجہ بہتر ہے کہ جنگل سے لکڑیاں کاٹ کر فروخت کرے یا ہاتھ کی محنت سے کوئی اور کام کرے۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سوال کرنے سے بڑی سختی سے منع فرمایا ہے۔ آپ نے فرمایا: "تین آدمیوں کے سوا کسی کے لئے مانگنا جائز نہیں ایک وہ آدمی جس نے کسی مصیبت زدہ کی ذمہ داری اٹھائی ہے اسے مانگنے کی اجازت ہے تاکہ وہ اس ذمہ داری کو پورا کر سکے۔ دوسرے وہ جس پر کوئی مصیبت آپڑے جس نے

اس کے مال کو تباہ و برباد کر دیا ہو اس کے لئے بھی سوال کرنا جائز ہے تاکہ بقدر کفایت اپنا گزارہ چلا سکے تیسرے وہ جس پر فاقہ کی ذمہ داری ہو اور محکمہ کے تین سبھدار اور معتبر آدمی اس بات کی تصدیق کریں کہ وہ بھوکوں مر رہا ہے اس کے لئے بھی مانگنا جائز ہے تاکہ وہ گزارا وقت کر سکے۔ ایسے ضرورت مندوں کے علاوہ کسی کا مانگنا اللہ تعالیٰ کی ناراضگی مول لینا ہے (مسلم کتاب الزکاۃ) اگر احمدی اور خصوصاً مسنورات پر عمل کریں سوال کرنے سے حتی الوسع بچیں تو ان میں عزت نفس پیدا ہوگی محنت کی عادت پڑے گی۔ حلال رزق کمائے کی طرف توجہ ہوگی۔ کفایت شعاری کی عادت پیدا ہوگی کیونکہ پینہ کی کمائی سے جو روٹی کماتا ہے وہ اسراف نہیں کر سکتا۔ سوال کرنے کی عادت قومی طور پر کام چور بنا دیتی ہے محنت کی عادت جاتی رہتی ہے تو اسلاف پیدا ہو جاتی ہے کیونکہ ماٹک ماٹک کہ ضروریات پوری ہوتی رہتی ہیں ہم احمدیوں کو ہر وقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ارشاد کو نظر رکھنا چاہیے اور قومی سطح پر محنت کرنے کے معیار کو بلند کرنا چاہیے۔

اسلامی معاشرہ کا ایک فرد ہونے کے لحاظ سے ہر مسلمان مرد اور عورت کا فرض ہے کہ مرد جب کسی مرد سے ملے اور عورت کسی عورت سے ملے تو خواہ وہ جانتا ہو یا نہ جانتا ہو اسلام علیکم کہے بحیثیت معاشرہ کے ایک فرد ہونے کے اسلام نے ہر عمار کی عبادت فرض قرار دی ہے لیکن جہاں مسلمانوں کو ایک دوسرے سے ملنے محنت کے تعلقات رکھنے کی حرت توجہ دلائی ہے وہاں یہ بھی فرمایا ہے کہ گھر میں جانے سے قبل اجازت لو۔ پہلے اسلام علیکم کہو اگر گھر میں رہنے والے کہیں کہ اس وقت نہیں مل سکتے تو پیشانی پر لگے بغیر واپس چلے جاؤ۔ ایسے وقتوں میں کسی کے گھر نہ جاؤ جو گھر والوں

کا بے تکلفی اور آرام کا وقت ہوتا ہے مثلاً دوپہر رات یا بہت صبح۔ پھر اسلامی معاشرہ کے ایک فرد ہونے کی حیثیت سے اس پر اپنے معاشرہ کو با امن رکھنے کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے خواہ مرد ہو یا عورت۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اگر کسی کے کاسنے کوئی شخص کسی اور کے خلاف بات کرے تو وہ اس شخص کو جس کے متعلق بات کہی گئی ہو کبھی نہ پہنچائے۔ آپ فرماتے ہیں کہ اس کی مثال ایسی ہے کہ کہنے والے نے ایک تیر مارا جو رنگ نہیں لیکن جس نے بات پہنچی اس نے زمین پر گرگا۔ ہنڈا تیر اٹھا کر اس شخص کے سینہ میں بھونک دیا۔ اللہ تعالیٰ نے جبرائی کی اشاعت کرنے سے منع فرمایا ہے لیکن ساتھ ہی یہ بھی فرمایا ہے کہ معاشرہ میں کوئی خرابی نظر آئے تو ذمہ دار ہستیوں کو سنبھالنا ہو۔ ہر کس و ناکس سے بات کرنا تمہارا کام نہیں۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے:-

وَاذْأَجَاؤْهُمْ آمَنًا  
بِمَنْ أَلَمْتُمْ إِلَى  
أَجْمَعِيهِمْ وَلَوْ كَرِهْتَ  
أَلَى التَّرَسُّولِ وَالْأَلَى  
الْمُؤْمِنِينَ لَعَلِمَةُ الَّذِينَ  
يَسْتَكْبِرُونَ فَذُكِّرْهُمْ  
وَلَوْ كَرِهْتَ اللَّهُ عَلَيْكُمْ  
وَلَوْ كَرِهْتَ لَتَلَوْنَهَا  
وَلَا تَقْلِيلًا۔

(سورہ نساء آیت ۸۴)

(ترجمہ) اور جب بھی ان کے پاس امن کی یا خوف کی کوئی بات پہنچتی ہے تو وہ اسے شہور کر دیتے ہیں اور اگر وہ اسے رسول کی طرف اور اپنے حکام کی طرف لے جاتے تو ان میں سے جو لوگ اس یعنی مقررہ بات کی حیثیت کو معلوم کر لیا کرتے ہیں اس کی حیثیت کو پالینے اور اگر تم پر اللہ کا فضل اور اس کی رحمت نہ ہوتی تو پیچھے چل پڑتے (تفسیر صغیر)۔

ہماری احمدی بہنوں کو اللہ تعالیٰ کا یہ حکم ہمیشہ ذہن نشین رکھنا چاہیے اور کسی قسم کی کوئی افواہ ہو یا معاشرہ کی کوئی خرابی نظر آئے اس کے متعلق صرف ذمہ دار ہستیوں بلکہ اس آیت کے مطابق اولی الامر کو یعنی حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ تعالیٰ یا آپ کے مقرر کردہ امراء کی خدمت میں ہی لکھنا چاہیے۔

اسلامی تہذیب کا ایک ضروری امر ہر مسلمان مرد اور عورت کا باوقار رہنا ہے خواہ لباس کے لحاظ سے ہو یا عادات کے یا چال و چلنی کے لحاظ سے حضرت مسیح و عود



علیہ السلام نے اپنی اولاد کے لئے جو دعائیں مانگی ہیں ان میں سے ایک یہ بھی ہے

ابن وقارہ مروی ہے فرمایا ہوں  
ہم بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی روحانی اولاد ہیں ہمارا فرض ہے کہ ہر لحاظ سے باوقاف ہوں کہ یہی ایک مسلمان کی شان ہے۔

پھر ایک مسلمان شہری کا یہ فرض بھی ہے کہ وہ راستہ یا لوگوں کے جمع ہونے کی جگہوں میں گھبر نہ پھینکے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جو شخص ایسی جگہ غلط چھینکتا ہے جہاں لوگ راستہ چلنے یا آرام کے لئے بیٹھتے ہوں اس پر اللہ تعالیٰ کی ناراضگی نازل ہوتی ہے۔ ہماری بہنوں کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ ارشاد معلوم ہونے کے بعد بہت ہی خوف کا مقام ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے کسانے ہمارے کو بھی ایمان کا حصہ قرار دیا ہے مگر جلسہ سالانہ اور شہرے ہفتا سوں کے موقع پر جو ہمارے آئینوں کا حشر ہوتا ہے اس کی تفصیل میں جانے کی ضرورت نہیں، بہنیں خود ہی سمجھتی ہیں۔

آپس میں اخوت اور محبت کے مہذبات پیدا کرنے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے مجلسوں کے متعلق بھی احکام بیان فرمائے ہیں جن میں سے سب سے پہلا دعوتوں کے متعلق ہے۔ آپ نے فرمایا کوئی بلائے تو کسی دعوت بلا اسے معقول حد تک ضرورتوں کو کیونکر دعوت محبت کی زیادتی کے لئے ہوتی ہے لیکن جسے بلا یا جائے صرف وہی جائے کبھی بغیر بلائے نہ خود جانو نہ کسی کو ساتھ لیکر جاؤ کسی مجلس میں کوئی اور پورے گناہ نہ جاؤ تا دوسروں کو تکلیف نہ ہو، جس میں ہر گز وہ حلقہ بنا کر بیٹھو۔ ایک دوسرے کے اوپر نہ بیٹھا لگو کسی کو مستعدی مرضی ہو تو ان دونوں میں وہ جمعہ یا مجلسوں یا مجالس میں شرکت نہ کرے ورنہ شہر میں بڑی پھیلنے کا خطرہ ہے مجلس میں کوئی بات نہ کرے یا تقریر کرے کے لئے کھڑا ہو تو اس کی بات تو تیرے سے نہیں دوران تقریر شروع نہ کیا میں خواہ وہ طبیعت کے خلاف ہی کیوں نہ ہو۔ جانے کی ضرورت پریش آئے تو مدد مجلس سے اجازت لے کر جائیں مجلس میں نہیں آؤ گی ہوں تو دو آدمی کبھی اس رنگ میں بات نہ کریں کہ تیسرا شخص سمجھے کہ میرے متعلق بات کی جا رہی ہے۔

یہ باتیں بظاہر چھوٹی چھوٹی لیکن بڑی پرحکمت ہیں۔ آپ میں سے اکثر لوگ باتوں کا علم بھی ہو گا لیکن یہ حقیقت ہے کہ ان میں سے پچاس فیصدی پر بھی عمل نہیں ہوتا یہ نقشہ ہے اسلامی تہذیب کا یہ نقشہ ہونا چاہیے احمدیہ مائثرہ کا کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جو کچھ ہمارے سامنے رکھا ہے قرآن ہی اسے اخذ کیا ہے اور آنحضرت صلی اللہ

علیہ وسلم کے ارشادات پر ہی عمل کرنے کی طرت تو تجر دلائی ہے۔

تذکرہ کا تعلق قومی پاکیزگی سے ہے جن کی کسی قدر تفصیل اور وہ اصول جن پر عمل کرنے سے قوم کا پاکیزگی کا معیار بلند ہوتا ہے بیان کرنا ہی ہوں۔ لیکن اخلاق کا تعلق افراد کی پاکیزگی سے ہے۔ افراد میں پاکیزگی کا معیار بلند ہونا بہت ہی ضروری ہے معاشرہ افراد کے مجموعہ کا نام ہے جب افراد کی پاکیزگی کا معیار بلند ہو گا تو قوم کا معیار اخلاقی خود بخود اعلیٰ سطح پر آ جائے گا۔

اخلاق نام ہے انسانی طبیعت کا وہ عقل اور صلحت کے مطابق استعمال کرنا یہی چیز سے دوسرے حیوانوں سے ممتاز کرتی ہے انہی نفاضوں کا غلط استعمال بڑی یا گناہ کہلاتا ہے۔ بڑی اور گناہ کے پیدا ہونے کی سب سے بڑی وجہ عدم علم اور عدم معرفت ہے جیسا کہ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

الَّذِينَ يَكْفُرُونَ  
الْمَشْوَرَةَ يَجْحَلُونَ  
(نساء)

جو لوگ بڑی کے مرتکب ہوتے ہیں ان کی اصل وجہ جہالت ہے یعنی اللہ تعالیٰ کی صحیح معرفت کا نہ ہونا اور نہ ہیبت کے احکام کا صحیح علم نہ ہونا ورنہ جہالت کی وجہ سے سوچتے سمجھتے ہوئے کوئی انسان زہر نہیں کھا یا کرتا ہے اس میں اصل اخلاق ہی ہیں کہ ذات باری کی صفات کی معرفت نہ جانے لگا جائے اور ان صفات کو اپنے دائرہ کے اندر پیدا کرنے کی کوشش میں لگا رہے۔ حضرت مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے پیغمبروں اپنے پیچھے لگنے کا نام دیا ہے کہ خدا تعالیٰ رب ہے اپنے دائرہ میں گھر والوں۔ بچوں اور خودوں کی تربیت کر کے آپ ان صفات کی ایک جھلک اپنے میں پیدا کر سکتی ہیں۔ اللہ تعالیٰ اللہ جیسی ہے روحانی زندگی تو میں پیدا کر کے اپنے آپ کو اس صفت کا ابابعد تک بظاہر ثابت کر سکتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ حضور ہے ستمنا ہے رجم ہے ہر صفت کا اپنے محدود دائرہ عمل میں مظہر بننا ہر انسان کا کام ہے (بہترین کو چاہیے کہ یہ کتاب ضرور پڑھیں)۔

ایک اصول اخلاق کے متعلق یاد رکھنا چاہیے۔ اسلام نے اخلاقی ظاہری کو بھی تسلیم نہیں کیا بلکہ دل کے جذبات اور تہذیبوں کو بھی اخلاق کا حصہ قرار دیا ہے اور ان کے مطابق مزاج و جوارح کا

ذمہ دار قرار دیا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

لَا تَقْتُلُوا النَّفْسَ الَّتِي حَشَىٰ  
مَآ ظَهَرَتْ مِنْهَا وَمَا يَخْفَىٰ  
(سورہ انعام)

بدی کے قریب تک نہ جاؤ خواہ وہ ظاہری ہو یا مخفی مخفی بدی کا یہی مطلب ہے کہ اس بدی کا ارتکاب جو راجح نہیں بلکہ دل کراہ ہے۔ ظاہری نظروں سے دنیا کو وہ نظر نہیں آتیں سوائے اس کے کہ خود انسان اپنے جرم کا اعتراف کرے۔ اسی طرح قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

وَاِنَّ تَسْتَدْرِكُوْا  
اَنْفُسَكُمْ اَوْ تَخْشَوْنَ  
بِحَآصِلِكُمْ يَسِّرْهَا  
(بقرہ)

اللہ تعالیٰ کی طرف سے محاسبہ صرف ظاہری اعمال پر ہی نہیں ہو گا بلکہ دلی خیالات پر بھی ہو گا۔ اسی مضمون کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے

اِنَّمَا الْاَعْمَالُ بِاللَّيْتِيَاتِ  
کے الفاظ میں ادا فرمایا ہے کہ اعمال کی جزائز کا انحصار لہیتوں پر ہے۔

کسی انسان میں سوائے جس کی اللہ تعالیٰ خاص مدد کرے یہ طاقت نہیں کہ وہ ایک دم برائیاں چھوڑ دے اور یکدم نیکیاں کرنی شروع کر دے اس لئے قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے ایک اصول بیان فرمایا ہے

اِنَّ الْحَسَنَاتِ  
الْحَسَنَاتِ -

انسان کو وہ سب خواہش رکھتے ہوئے بھی اس سے بڑھائیاں نہ کر دہوں گی کچھ دانستہ کچھ نادانستہ لیکن اگر انسان نیکیوں کا پلٹا بھاری رکھنے کی کوشش کرتا رہے تو آہستہ آہستہ اس کی نیکیوں کا توازن بدیوں پر غالب آ جاتا ہے۔ فلسفہ اخلاق کے متعلق یہ بات یاد رکھنی چاہیے کہ دوسرے مذاہب نے اخلاق کو صرف دوسروں تک وسیع رکھا ہے لیکن اسلام نے خود انسان کے اپنے نفس کو بھی اس دائرہ میں شامل کیا ہے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں

وَلَيْسَ عَلَيْكَ حَقٌّ  
اِنَّ انسان صرف دوسروں کے حقوق کی ادائیگی ہی تجھ پر واجب نہیں تیرے نفس کا بھی تجھ پر حق ہے۔ نفس کے حقوق کیا ہیں؟ انہی محبت۔ اپنے گھرانے اور پیچھے کا خیال رکھنا۔ سردی اور گرمی سے محفوظ رکھنا۔ لیکن صرف ظاہری خیال

نہیں بلکہ روحانیت کی ترقی کا خیال رکھنا بھی ہر مسلمان کے ذمہ ہے انسان کو ہر وقت جائزہ لیتے رہنا چاہیے کہ میرا قدم نیکیوں کی طرف بڑھ رہا ہے یا بدیوں کی طرف۔ میری روحانیت ترقی کر رہی ہے یا تنزل کی طرف جا رہی ہے پس نفس کی جسمانی ادا روحانی تربیت دونوں ہی حق نفس میں آ جاتی ہیں اور اسلام کی اخلاقی بنیادیں دیگر مذاہب پر ثابت کرنے کے لئے اسلام کی اخلاقی تعلیم کا یہ بہت ہی بڑا اور درخشاں پہلو ہے۔

اپنے نفس کے بعد دوسروں سے لوگ کے معاملہ کا سوال پیدا ہوتا ہے۔ ہر انسان کا دل دو قسم کے جذبات سے مشغول نہیں۔ نفرت اور محبت لیکن یہ دونوں جذبے جب عقل اور ذہن کے ماتحت آجائیں تو اخلاق بن جاتے ہیں۔ محبت کے متعلق اللہ تعالیٰ نے قادمہ کلمہ قرآن مجید میں بیان فرمایا ہے فرماتا ہے:-

قُلْ اِنَّ كَانَ اٰبَاؤُكُمْ  
اَبْنَاؤُكُمْ وَاَوْلَادُكُمْ وَاَزْوَاجُكُمْ  
وَعَشِيرَتُكُمْ وَاَمْوَالٌ  
اَكْتَسَبْتُمْ مِنْهَا وَاَنْفُسٌ كَاتِبَةٌ  
كَتَبْتُمْ اِلَيْهِمْ مِنَ اللّٰهِ  
وَرَسُولُهُ  
وَعَمَلٌ يَّفِي سَبِيْلِهِ قَدْ كَرِهْتَ  
كُنْتُمْ بِآرِئِ اللّٰهِ بِمَعْرَفَةِ اللّٰهِ  
لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْفٰسِقِيْنَ  
(سورہ توبہ)

اللہ تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا کہ ماں باپ۔ رشتہ داروں خاوندوں بچوں۔ دوستوں گھر اپنے مال و متاع سے محبت نہ کرو۔ قرآن مجید کی دوسری آیات میں ان سب سے محبت کرنے اور ان کے حقوق کی ادائیگی پر زور دیا گیا ہے۔ ہر ایک چیز سے محبت ایک فطری جذبہ ہے لیکن اس آیت میں یہ نکتہ بیان کیا گیا ہے کہ ہر ایک کی محبت اچھے رتبہ کے مطابق ہو۔ اللہ تعالیٰ سے محبت اسی شان کے مطابق کر۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت آپ کے مقام کے مطابق کر۔ دین کے لئے قربانی اس کی اہمیت کے مطابق دو۔ اول پھر ان کے ساتھ ساتھ اپنے عزیز و اقرباء وطن سب سے ہی محبت کر۔ صرف یہ خیال نہ نظر رہے کہ ان کی محبت اللہ تعالیٰ کی محبت سے نہ نکلے۔ ان کی محبت اللہ تعالیٰ سے نہ نکلے۔ ان کی محبت دین کے لئے قربانی دینے میں حارج نہ ہو۔ پھر خود اہل و عیال کی محبت ان کی اصلاح میں حارج نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا  
قُوْا اَنْفُسَكُمْ  
وَ اٰهْلِيْكُمْ تَارَةً  
(سورہ محمد)



اپنے نفس اور اپنے اہل و عیال کی محبت کا تقاضا بھی یہ ہے کہ تم اپنے آپ کو وہی سے محفوظ رکھو اور اپنے اہل و عیال کو بھی بری سے بچاؤ جتنی زیادہ محبت بچو لے جو انہما کی زیادہ خیال ان کا نیک تربیت کا ہو۔ جتنی زیادہ محبت اپنے اہل و عیال سے ہو تا ہی ان کو دین کے لئے قربانی کے لئے تیار کرو۔ یہ معیار ہے اسلام میں محبت کا۔ اور اس معیار پر پورا اتنا ہر مسلمان عورت کا فرض ہے۔

نفرت بھی لمبی تقاضا ہے۔ مگر یہ تقاضا بھی عقل کے ماتحت سے نہ ہو بلکہ تقاضا اسلام کی تعلیم اس سلسلہ میں کتنی اعلیٰ اور معاشرہ کو کس قدر باہن بنانے والی ہے۔ کسی سے بے جا نفرت نہ کرو کسی کے حالات کا تجسس نہ کرو۔ غیبت نہ کرو۔ بدظنی نہ کرو۔ سمد نہ کرو۔ یہ وہ ساری برائیاں ہیں جن کی وجہ سے آپس کے تعلقات خراب ہوتے ہیں اور دین کی وجہ سے معاشرہ میں نفاق پیدا ہو جاتا ہے۔ اگر ان کو چھوڑ دیا جائے اور اسلام کی تعلیم پر عمل کیا جائے تو وہ معاشرہ جنت بن جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے لَا تَجْرِمُكُمْ شَتَائِنَ قَوْمٍ عَلَىٰ أَنْ لَا تَعْدُوا أَعْدَاءَكُمْ هُوَ أَقْرَبُ لِلتَّقْوَىٰ۔ کسی قوم کی دشمنی ہمیں اس بات نہ کرانے کہ تم انصاف کا دامن ہاتھ سے چھوڑ دو۔ یعنی اپنے دشمنوں کے ساتھ بھی خوب معاملہ کرنا ہوتا انصاف سے ہی کام لے۔ خود وہ تمہارا انتہا بڑا دشمن کیوں نہ ہو دوسری طرف اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَكَشَّيْنَا إِلَيْكُمْ آسَافِكُمْ وَالْفُسُوقِ وَالْمَعْصِيَاتِ (حجرات) کہ کفر اور نافرمانی اور جس سے نڈھالانے کے متعلق تمہارے دلوں میں نفرت کے جذبات پیدا کئے ہیں۔ تقاضا اعلیٰ اور خوبصورت فلسفہ ہے نفرت کا بھی۔ جو اسلام نے پیش فرمایا ہے۔ بڑے سے بڑے دشمن کو صاف فرماتے اور دوزخ دہانے کا ارتکاب فرمایا لیکن ساتھ ہی اطاعت نظام سے نکل جانے والے کے متعلق نفرت کے جذبات لکھنا ضروری قرار دیا ہے کیونکہ جو غلبہ وقت یا حکم وقت یا امرائے سلسلہ کا تا فرمائی گئی ہے اور وہ دراصل نظام کی جڑیں کاٹ رہا ہوتا ہے۔ ذاتی دشمنی اور چیز ہے۔ لیکن نظام میں رہتے ہوئے نظام کے خلاف چلنے والے کی دوستی قرآنی تعلیم کے خلاف ہے اسلام ہوتا ہے کہ بڑے سے بڑے آدمی سے بھی نفرت نہ کرو اس کی خیر خواہی کرو لیکن اس کی بدی کی حالت اور نگاہ کے

سے نفرت کرو۔ یہی اصل حقیقت ہے۔ میری عزیز بہنو! یہ دنیا دار عالم ہے۔ اللہ تعالیٰ نے ہر قسم کے دلکشی کے سامان اس لئے پیدا کئے ہیں تا اس دنیا میں رہتے ہوئے ہم ثابت کر سکیں کہ ہمارے لئے سب سے زیادہ دلکشی اللہ تعالیٰ کی معرفت حاصل کرنے اور اس کی رضا پر چلنے میں ہے۔ یاد دنیا کی بظاہر حسین چیزوں کے حاصل کرنے میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ إِنَّمَا حَسِبْنَا مَا عَلَىٰ الْأَرْضِ بَدِيئَةً لِّهَا لِنَسْبِلَنَّ لَهُمْ أَجْرًا كَثِيرًا (سورہ کہف آیت ۲۰) کہ ہم نے دنیا میں ہر قسم کا عملی کام پڑھیں اس غرض سے پیدا کیا ہے تاکہ ہم دیکھیں کہ کون خوبصورت عمل کرنا ہے۔ کون اللہ تعالیٰ کی صفات کو اپنے میں پیدا کرنے کی کوشش کرتا ہے اور کون اس ذرے سے فائدہ حاصل نہیں کرتا۔ بلکہ دنیا کی طرف لگتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اللہ تعالیٰ کی صفات کے کامل مظہرین کو دنیا میں آئے تھے اور آپ کے نقش قدم پر چلنے سے ہی ہم اللہ تعالیٰ کے صفات اپنے میں پیدا کر سکتے ہیں۔

ہیں چاہیے کہ ہر وقت اس کوشش میں لگیں رہیں کہ وہ اخلاقی فاضلہ ہم میں پیدا ہوں جن کی تعلیم اپنے عملی نمونہ سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ہمیں دی اور وہی دن ہمارے لئے کامیابی کا دن اور ہماری تہذیب کو دنیا کے سامنے ایک مثالی تہذیب کے طور پر پیش کرنا ایک دن ہو گا۔ جس دن ہمارا ہر فرد خود مرد ہو یا عورت اور کامیاب ہو کر قرآن کی تعلیم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے نمونہ کے مطابق زندگی بسر کرنے والا ہو گا۔ خدا کرے وہ دن جلد آئے جب ہر اچھی عورت کا کو در عین قرآن کے مطابق ہوا اور اس کی گود سے ایسے مجاہدین اسلام پرورش پا کر جو ان بھول۔ جو غمزد ہوں اپنی قربانیوں اور اپنے اعلیٰ اخلاق کی وجہ سے حضرت ابراہیم اور عمر کا نمونہ ہوں حضرت عثمان اور علی کا نمونہ ہوں حضرت طلحہ اور زبیر کا نمونہ ہوں حضرت خالد بن ولید اور عمر بن قاسم کا۔ پس ضرورت ہے اور بہت بڑا کام ہے مہربان لجنہ اراک اللہ کا کہ وہ تربیت کی طرف خصوصی توجہ دے کہ اصل کام ہمارا

ہی کام ہے اور باقی سب کام ثانوی حیثیت رکھتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہم کو توفیق عطا فرمائے۔ آمین اللہ

کام کریں اس یقین کے ساتھ کہ ہم نے اللہ تعالیٰ کے احکامات پر چلنا ہے۔ ورنہ دلوں میں تبدیلی پیدا کرنا تو صرف اللہ تعالیٰ کا کام ہے اور جس کام کا وہ ارادہ کرے وہ عمل نہیں سکتا حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

”خدا تعالیٰ نے جس چیز کے پھیلنے کا ارادہ فرمایا ہے اسے اب کوئی روک نہیں سکتا جیسے جب کوئی بڑا بھاری سیلاب آتا ہے تو اس کے آگے کوئی بند نہیں لگا سکتا۔ اسی طرح پر اللہ تعالیٰ کا ارادہ اس سیلاب کے بھی بڑھ کر زبردست ہو سکتا ہے۔ جو اس کے آگے بند لگانے خدا تعالیٰ نے ارادہ فرمایا

ہے کہ دنیا میں بھی تہذیب اور روحانیت پھیلے اور یہ اس کے بالمقابل عیسائیت کے گندے خیالات پھیلانا چاہتے ہیں۔ اب خدا تعالیٰ نے ان کی لڑائی سے مسلم ہوجانے کا کہ اس کا انجام کیا ہے۔ خدا تعالیٰ نے ہوا داد فرمایا ہے وہ ہو کر زمین کا وہی خدا ہے جس نے زمین و آسمان بنایا ہے وہ چاہے تو نئے سرے سے اس زمین و آسمان کو بنا سکتا ہے اب اسی کام کے کہ وہ دنیا پر اثر دلائے۔“

الحکمہ جلد ۲۹  
بجوالہ مطبوعات حلدیہ  
اللہم صل علی محمد  
وعلی آل محمد دع علی  
عبیدہ المسیح المسعود

### جید آباد میں جلسہ سیر النبی صلی اللہ علیہ وسلم

محبت اہل اللہ جید آباد کے زیر اہتمام مورخہ اکتوبر روز بدھ صبح ۱۰ بجے شام تک مکرم باہر عبدالغفار صاحب کے منگھ لطیف آباد میں جلسہ سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد کیا گیا۔ صدارت کے فرائض مکرمہ بروینہ دینیہ بیگم صاحبہ نے ادا فرمائے اور ردائی تلاوت قرآن کریم سے شروع کی گئی جو مکرمہ بیگم صاحبہ پروردی نذیر احمد صاحب نے فرمائی۔ نظم عزیزہ جمال آرا نے تلاوت کر کے عبدالسلام نے پڑھی۔ مکرمہ زہرا بیگم صاحبہ بیگم صاحبہ مد لہذا انکلس سکول نے نہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم غیر سکول کی نگاہ میں ”پر تقریر فرمائی۔ اس کے بعد شہدہ سلمیٰ صاحبہ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عقیدہ منظم کلام ”سر طرت فکر کو دور کے لکھا نام نئے خوش اخلاقی سے لڑھا۔ مکرمہ بشری صاحبہ نے ”آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ملتہ اخلاق“ پر تقریر فرمائی اور بیگم صاحبہ پروردی نذیر احمد صاحبہ نے عقیدہ منظم خوش اخلاقی سے پڑھی۔ آخر میں محترم مولوی غلام احمد صاحب فرخ نے تقریر فرمائی۔ آپ نے اپنی جامع تقریر میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود کی اہمیت بیان کی اور حضور کا اعلیٰ و ارفع مقام۔ حضور کے عو تو ان پر عظیم ارتقا احسانات اور حضور کی تعلیم اور تربیت کے فیض سے صحابیات کی بے نظیر قربانیاں پر روشنی ڈالی۔ تقریر کے دوران آپ نے موجودہ دور میں اسلامی تعلیم اور ترویج کو قائم کرنے کے لئے سرشد رنگ میں تعلیمی قرآنی۔ آپ کی تقریر کے بعد اجتماعی دعا کی گئی اور یہ مبارک جلسہ بخیر و خوبی اختتام پذیر ہوا۔ جید میں خیر و جماعت مستودات کافی تعداد میں شریک ہوئیں۔ آخر میں جو معارف کی چائے اور سحائی سے ترافض کی گئی۔

(صدر لجنہ اراک اللہ۔ جید آباد)

درخواست دہا :- مکرمہ سیر محمد دین صاحبہ پروردی نذیر احمد بیگم صاحبہ کے سعیدہ کا پرنسپل مورخہ ۱۹ ستمبر ہسپتال لاہور میں ہوا ہے۔ بقصد قاطع یہ پریش کامیاب ہوگی ہے۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اہلسی جلد شفا عطا فرمائے۔ آمین۔

(شیخ محمد يوسف کولی نقی محلہ لاہور)











## انصار اللہ کا تیرھواں سالانہ اجتماع

(تقریب صفحہ اول)

اور نیابت میں ہر زمانہ میں تیرید دین کا فریضہ ادا کرنے والے علماء و ربانی پندہا ہوتے چلے جائیں گے اور خلافتِ راشدہ کی برکت کے طفیل کوئی زمانہ بھی ایسے مجددین سے خالی نہیں ہوگا تو احبابِ خلافتِ راشدہ کی عظمت و جلالتِ شان اور بہ پیرایہ جدید اس کی عظیم الشان برکات کے تازہ عرفان پر فرط مسرت سے جھوم اٹھے اور ان پر احترام کی ایسی کیفیت طاری ہوئی کہ جسے الفاظ میں بیان کرنا ناممکن نہیں۔

پھر ان ہزاروں احباب کو حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی اقتدار میں اتھار میں دعاؤں کے متحد انمول حوائج بھی پیش کرتے۔ اس پر مستزاد یہ کہ انہیں ۲۶ اخاء کی شام کو بیک وقت حضور کی محبت میں کھانا تناول کرنے کا خصوصی شرف بھی حاصل ہوا۔ حضور کی محبت میں اس اجتماعی کھانے کا اہتمام مجلس انصار اللہ مرکزیہ کی طرف سے محترم جناب سید داؤد احمد صاحبِ علم خوراک سے "ابوالانجم" کے وسیع و عربین ہالی میں کمال نظم و ضبط اور سادگی و نظافت کے ساتھ کیا۔ اصل طرح خاص اس اجتماع کے مواقع پر بیرونجات سے تشریف لانے والے سب احباب بیک وقت ایک ہی دسترخوان پر اپنے آگاہ کے ساتھ شریک طعام ہونے کی سعادت سے بہرہ ور ہوئے۔

### ذکرِ حبیب کی پرکھیف مجالس

احباب کو بیچکانہ نمازوں اور بالاتزام ادا کی جانے والی نماز تہجد نیز قرآن مجید، احادیث نبوی اور تہذیبِ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے پرمعارف درسوں اور اہم علمی اور تربیتی موضوعات پر علماء و مسلمانوں کی ایمان افروز تقاریر کے دوران دن اور رات جاری رہنے والے انفرادی اور اجتماعی ذکرِ الہی میں شریک ہونے کے علاوہ عملی انخصوص ذکرِ حبیب علیہ السلام، ان دنوں پرمعارف مجالس سے بھی فیضیاب ہونے کی سعادت پیش آئی جو ۲۶ اور ۲۷ اداوہ کی صبح کو نماز فجر کے بعد منعقد ہوئیں اور جن میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض صحابہ اور علماء و مسلمانوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ مبارک کے بعض ایمان افروز واقعات بیان کئے۔ عملی انخصوص حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا العالی کی رقم فرودہ روایات جو آپ نے علامتِ طبع کے باوجود خاص اجتماع کے موقع پر شانہ کے لئے مرحمت فرمائیں۔ احباب کے لئے اصدانہ دیا و ایمان

## ربوہ میں یوم الغلاب کی تقریبات

(تقریب صفحہ اول)

تخریب جدید کی عمارتوں پر عظیم پاکستان لہرایا گیا نیررات کو مسجد مبارک، مسجد دارالرحمت نثرنی، دفاتر صدر انجمن احمدیہ، دفاتر تخریب جدید، دفاتر خدام الاحمدیہ مرکزیہ، دفاتر ٹاؤن کمیٹی اور دیگر اہم عمارتوں پر بجلی کے رنگ برنگ نفقوں سے چراغوں کیا گیا، اس کے علاوہ محلجات میں بعض لوگوں نے اپنی استطاعت کے مطابق اپنے مکانات پر بجلی کے نفقوں اور موم بتیوں وغیرہ سے چراغوں کا اہتمام کیا۔ رحمت بازار اور گولہ زار کے کانڈرا

اور روحانی کیف و دوسروں کا باعث ہوئیں۔ صحابہ مسیح موعود کی میرتہ و کردار اجتماع کی ایک اور عظیم الشان برکت کے طور پر احباب کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جلیل المقدر صحابہ کی میرتہ و کردار کی ایک خوبصورت جھلک دیکھنے کا بھی انمول موقع پیش آیا۔ اجتماع کا مقصود آخری اجلاس صحابہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ذکرِ الہی نوافل کی کثرت، انابت الی اللہ کے ذوق و شوق، حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے عشق، سلسلہ کے ساتھ اخلاص، خدمتِ دین کی تربیت، بھائی و بھائیوں، انکار و اطاعت، شجاعت، نظام سلسلہ کے احترام، فرقی شناسی، دیانت و امانت کے بلند معیار، ایضاًئے عہد، راست گفتاری و صداقت شعاری، مہمان نوازی، ایثار اور ہمدردی، خلافتِ نیر امام وقت کے ساتھ گہری وابستگی اور دلی محبت کا ذکر کر کے اس حلق میں نہایت ایمان افروز واقعات کو خاص سوز و گداز کے عالم میں سنا اس طرح انہیں خود اپنے نفسوں کا محاسبہ کرنے اور اپنے دلوں کو خدمتِ اسلام کے نئے جوش اور نئے دلولوں سے ہمکنار کرنے کا موقع ملا۔

ان اذکارِ مقدس کے معابد صیفا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ کے مسخو رکھن اختتامی خطاب نے احباب پر ایسا وارفتگی کا عالم طاری کیا کہ گویا انہیں ایک آہ و زور میں پہنچا دیا۔ اس طرح وہ مسلسل تین روز تک دن اور رات ذکرِ الہی اور دعاؤں میں مصروف رہ کر اور علوم و معارف سے اپنی جھولیاں بھر کر اور روحانی نعمتوں سے الما مال ہو کر خوشی خوشی اپنے گروں کو واپس لوٹے۔ (اجتماع کی اجلاس و اختتامی روداد انشاء عثمانی میں ملاحظہ فرمائیں)۔

## ولادت

مورخہ ۲۰ ستمبر ۱۹۶۸ء کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے مجھے دوسرا لڑکا عطا فرمایا ہے۔ رسیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ نصرہ العزیز نے نو مولود کا نام حامد احمد محمد تجویز فرمایا ہے۔ احباب جماعت دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ نو مولود کو نیک، خادم دین، با برکت، عمرا والا اور والدین کے لئے قرۃ العین بنا دے۔ آمین۔

شریف احمد دیرہوی  
کہ دندھی شلیخ غیر لوہر

## حلقہ تہذیب انعامات

نصرت گز کھانے سکول کے ربوہ نصرت گز ہائی سکول کا جلسہ تقسیم انعامات ۳۰۔ اکتوبر بروز بدھ صبح ۹ بجے منعقد ہوا ہے۔ اسی روز جلسہ ختم ہونے کے بعد سکول میں اولرٹ سٹوڈنٹس ٹیے کھایا جا رہا ہے۔ مطالبہ قدیم زیادہ سے زیادہ شامل ہونے کی کوشش کریں۔ شامل ہونیوالی طالبات فی طلبہ ۳ روپے ساتھ لائیں۔ (نوٹ) تین سال سے کم عمر کے بچوں کو ہمراہ نہ لائیں۔

رہبر مسٹر نصرت گز کھانے سکول (ربوہ)

## پوسٹ آفس سیونگ بینک



جو پشت اپشت سے آپ کی اور آپ کے خاندان کی امانت اور دیانت سے مسلسل خدمت کرتا رہا ہے آپ کا جاننا پہچانا اور آزما یا ہوا ہے۔ آج اس کی دس ہزار ۰۰۰ روپے سے زیادہ شاخیں بڑے بڑے شہروں کے علاوہ چھوٹے چھوٹے گاؤں میں بھی آپ کی خدمت کے لئے موجود ہیں۔

آج ہی صرف ڈورویہ سے سیونگ کا کھاتہ کھولائیے



ہر شہر میں خدمت کو موجود